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Asztalos Enikő

A Marosvásárhelyi Népi Egyetem néprajzi 
tanfolyamának 18 éves története (1993–2011)

A Marosvásárhelyi Népi Egyetem 1962-től működő felnőttoktatási köz-
pont. 1993 őszén kértek meg arra, hogy szervezzek az egyetemen magyar 
néprajzi tanfolyamot. Sajnos, az intézmény örökölte a múlt rendszerből 
az önfenntartást és önellátást, tehát csakis a hallgatóktól begyűjtött díjak-
ból gazdálkodhatott. Rektora Berdj Asgian akadémikus, nyugalmazott or-
vosprofesszor volt, aki 2010-ben hunyt el. Az adminisztrációs igazgatónő, 
a könyvelőnő és titkárnő állandó fizetéses alkalmazottként, a tanárok vi-
szont bedolgozókként, szerződéssel, óradíjjal működtek. Az egyetem fel-
nőttoktatással foglalkozott, vagyis 16 éven felüliek korhatár nélkül elvé-
gezhették, kiegészítve a romániai oktatási rendszert.

A magyar néprajzi tanfolyam 1993-tól megszakítás nélkül tartotta elő-
adásait, mint egyetlen folyamatosan működő magyar nyelvű tanfolyam a 
Népi Egyetemen. Az országban az egyetlen olyan tanfolyam volt, amely a 
felnőttoktatásban magyar néprajzból állami oklevelet biztosított a Babeş–
Bolyai Tudományegyetem távoktatásának beindulásáig. Akkreditálták 
2000-ben, és az új törvények szerint 2004-ben és 2008-ban is. 2004-től 
osztálynaplót kaptam, amelyben 2 szóbeli és 2 írásbeli jeggyel, legki-
sebb hatos átmenő médiával idegen bizottság előtt vizsgáztak le a hall-
gatók. Oklevelet a Művelődési Minisztérium biztosított, amelyet 1999 
óta az Oktatási Minisztérium is elismert, majd 2004-től a Munkaügyi 
Minisztérium és az Oktatási Minisztérium közös fejlécével kibocsájtott 
országos érvényességű oklevelet kaptak a végzős hallgatók. Csak ezzel a 
bizonyítvánnyal nyerhettek engedélyt tájház, régiséggyűjtemény létreho-
zására, népi táncoktatói bizonyítványra, valamint iparengedélyre mester-
ségükhöz. A végzős pedagógusok választott tárgyként néprajzot is tanít-
hatnak az iskolában mindmáig. A népi iparművészek az oklevél birtoká-
ban bel- és külföldi kiállításokat rendezhetnek, és termékeiket engedély-
lyel árusíthatják. A hallgatók nagy része általános műveltségét szeretné 



© www.kjnt.ro/szovegtar

AsztAlos Enikő188

kiegészíteni néprajzi ismeretekkel. Pedagógusok, a történelmi egyházak 
papjai, muzeológusok, restaurátorok, újságírók, színészek, egyetemi hall-
gatók végezték el az elmúlt 18 évben a tanfolyamot.

A tanfolyam hallgatóit magam gyűjtöttem össze (rádióban, újságban 
népszerűsítettem). 10, majd 15 hallgatóval indulhatott egy csoport, s egy 
tanévben két csoport is végzett. Az első hét évben 60 óra állott rendelke-
zésemre az első–második évfolyam tananyagának előadására, 2001 óta 
kiharcoltam a 80 órát, ami megkönnyítette a munkámat. Az első–máso-
dik évfolyamon egy magyar őstörténeti bevezető után a hallgatók a társa-
dalomnéprajzról, a tárgyi és szellemi néprajzról tartott előadásaimat hall-
gathatták meg, s ezután levizsgázva elnyerték az oklevelet, melyet az Eu-
rópai Unió minden tagállama elismer 2007 óta. 1994-ben indítottam be 
a kiegészítő harmadik évfolyamot, amelynek tananyaga a néprajzi gyűj-
tés módszereit tartalmazta, és gyűjtési vakációk után önálló gyűjtésükkel 
vizsgáztak újra, s bekapcsolódtak a Magyar Néprajzi Múzeum és a Kri-
za János Néprajzi Társaság által meghirdetett gyűjtőpályázatokba. Mióta 
a Babeş–Bolyai Tudományegyetemen főszak lett a néprajz, olyan érett-
ségi előtt álló vagy érettségizett tanulók is végeztek az egyetemen, akik 
ezt sikerrel használják fel az egyetemi felvételi felkészítőjeként és további 
tanulmányaikban. Előadásaim anyaga állandóan bővült, változott, lépést 
tartva a legújabb kutatásokkal, felhasználva a legújabb forrásmunkákat, 
eredményeket, értékeléseket. Nagy segítséget nyújtott ebben a Magyar 
Néprajzi Társaság a küldött kérdőívekkel és a Babeş–Bolyai Tudomány-
egyetem tanári kara (kiemelve dr. Keszeg Vilmos, dr. Pozsony Ferenc, dr. 
Gazda Klára és dr. Tánczos Vilmos segítségét), valamint a Kriza János 
Néprajzi Társaság vándorgyűlésein szerzett ismeretek, melynek kutatá-
saiba magam is bekapcsolódtam. A Magyar Néprajzi Társaság és a Nép-
rajzi Múzeum pályázatai, a konferenciákon és szemináriumokon nyert ta-
pasztalatok, szakkönyvekhez való hozzájutásom, a vásárhelyi Nemzetközi 
Könyvásárokon beszerezhető könyvek, atlaszok mind hatalmas segítséget 
nyújtottak nekem és hallgatóimnak. A tanítási órákat, az elméleti előadá-
sokat kiegészítették a kiszállások tájházakba, múzeumokba, kiállításokra, 
rendezvényekre, Gyöngykoszorú-találkozókra, melyek szerepeltek a prog-
ramban, s szemléltetni tudtam velük a tananyagot. Az erdélyi megyék-
ből ingázva is végezték el hallgatók a tanfolyamot, például Csernátonból, 
Sepsiszentgyörgyről, Csíkszeredából, Székelykeresztúrról, Besztercéről, 
Déváról, Székelyudvarhelyről, Brassóból, Kőhalomról, Szentegyházá-
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ról. 2007-től negyedik évfolyamot is működtettem, melynek tananyaga a 
néprajzzal kapcsolatos általános műveltségi kérdéseket tartalmazta, vala-
mint a szakrális néprajz gyűjtésének problémáit. Végül együttesen kaptak 
a végzősök kreditpontokat az első, második, harmadik és negyedik évfo-
lyam elvégzése után elnyert okleveleikre.

A tanfolyamon végzett hallgatók száma

Esztendő I–II. évfolyam III. évfolyam

1993 13 0
1994 14 12

10 11
1995 17 12

18 0
17 0

1996 11 10
20 0

1997 10 19
15 0

1998 15 10
13 0

1999 12 6
12 8

2000 11 7
2001 17 6
2002 28 7
2003 18 7
2004 74 20
2005 29 22
2006 26 18
2007 18 18 +8 IV. évf
2008 35 8
2009 32 7
2010 8 8+8 IV. évf
2011 14 14+5 IV. évf
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Tehát összesen 507 felnőtt hallgató végzett az I–II. évfolyamon,  a 
tanfolyamot folytatva 230 hallgató a III. évfolyamon , 21 a IV. évfo-
lyamon.

A III. évet végzett hallgatók önkéntes gyűjtőcsoportot alakítottak, 
amely részt vett a budapesti Magyar Néprajzi Múzeum Önkéntes Néprajz-
gyűjtőinek pályázatain, a megadott kérdőívek segítségével. (Általában a 
csoport tagjainak létszáma 15 és 30 fő között váltakozott.)

Pályázatok

A Népi Egyetem hallgatói 1994-ben részt vettek a Kárpát-medence magyar 
történeti népmondáinak a Budapesti Néprajzi Múzeum által meghirde-
tett gyűjtőpályázatán. A hallgatók 44 mondát gyűjtöttek össze, s a gyűjtés 
eredményeként a 11 pályázó könyvjutalmat nyert, a gyűjtés pedig megje-
lent Budapesten 1998-ban a „Beszéli a világ, hogy mi magyarok...” című 
történeti mondagyűjteményben, s a megyei lap, a Népújság is közölte 
őket folytatásokban. 1995-ben az eredményhirdetéskor a Marosvásárhelyi 
Népi Egyetem oklevelet nyert a Magyar Néprajzi Múzeumtól kiváló ered-
ményeiért. 1996-ban 7 hallgató pályázott sikeresen Budapesten, egyik ne-
gyedik díjat, a többi dicsérő oklevelet kapott jutalmul, 1997-ben ismét 
egy negyedik díjat, 1998-ban is egy negyedik díjat, 1999-ben oklevelet és 
könyvet nyert egy végzett hallgató. 2002-ben egy hallgató első díjat nyert 
Szekszárdon a Gyűjtőpályázat ifjúsági csoportjában, és egy hallgató máso-
dik díjat ugyanitt a felnőtt kategóriában.

1994-ben hallgatóimmal együtt meghívtak Vácra az Önkéntes 
Néprajzi és Nyelvjárásgyűjtők XV. Találkozójára, 1998-ban pedig a XVI-
ra Berettyóújfaluba.

A Magyar Néprajzi Társaság által 2006-ban szervezett 49. Országos 
Néprajzi Gyűjtőpályázaton 14 hallgató 17 pályamunkával szerepelt, 
melyből 14 dicséretben részesült, kettő dicsérő oklevelet is nyert, s jó-
magam különdíjat, oktató és szervező munkám elismeréseként. A pá-
lyamunkák bekerültek a Néprajzi Múzeum adattárába. 2007-ben a 
Székesfehérváron megrendezett konferenciára 6 hallgatóval hívtak meg, 
akiknek nagyra értékelték pályamunkáját az Önkéntes Néprajzgyűjtők 
XX. Országos Találkozóján. Ezeket a gyűjtéseket és feldolgozásukat sze-
mélyesen irányítottam, átnéztem, átdolgoztattam a pályamunkákat. Egy 
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hallgató részt vett és diplomát nyert a Nyelvjárási Gyűjtőpályázaton is 
2008-ban.

A Kriza János Néprajzi Társaság pályázatán 1997-ben egy hallgató má-
sodik díjat, egy oklevelet és könyveket nyert, 1998-ban egyikük harmadik 
díjat, négyen oklevelet és könyveket, 1999-ben egyik oklevelet és könyve-
ket kapott.

1995–2001 között 14-en iratkoztak be a Kriza János Néprajzi Társa-
ságba. A néprajzi tanfolyam hallgatóit bekapcsoltam a tavaszi népszoká-
sok gyűjtésébe – gyűjtésük egy részét a nyárádszeredai vándorgyűlésen 
adták át a KJNT elnökének. A gyűjtőcsoport most is műkődik, tagjai a 18 
év során végzett hallgatók, akik a Néprajzi Múzeum által meghirdetett pá-
lyázatok témái közül válogatnak, és a magamnál tartott kérdőíveket kérik 
el és használják.

Kiállítások

A magyar néprajzi tanfolyam hallgatói a Népi Egyetem szervezésében 
évente rendeztek népművészeti és népi iparművészeti kiállítást, rész-
ben gyűjtött, részben általuk készített tárgyakból: 1995 április–júniu-
sa között a Népi Egyetem termében, 2000. november 4-én ugyancsak a 
Népi Egyetemen, 2001. június 27–30. között a polgármesteri hivatal uta-
sítására, a Marosvásárhelyi Napok alkalmából a Vár egyik épületében. 
Ugyanezt a feladatot kaptuk a 2002. június 26–30. között megrendezen-
dő Marosvásárhelyi Napokra, ugyanabban a teremben, a Várban. 2003-
ban június 26–29. között ugyancsak a Várban rendeztünk népművésze-
ti kiállítást a VII. alkalommal megrendezett Marosvásárhelyi Napokon. 
2004-ben a Várban, 2005-ben az egyetem tanácstermében, s 2006-ban a 
Várban, a Marosvásárhelyi Napokon. Ezután a székházban voltak apróbb 
kiállítások. Utoljára 2011. december 12–16-án a marosvásárhelyi unitá-
rius egyház Dersi János kiállítótermében eladással egybekötött kiállítást 
rendeztek a volt hallgatók saját kézimunkáikból.

A Népi Egyetem magyar néprajzi tanfolyamának célja: a nemzetiségi 
önismeret ápolása, és kiegészíteni a hivatalos oktatást, amely már nem el-
érhető – távoktatásként sem – a felnőttek, idősebbek és naiv művészek, 
népi iparművészek számára, akik érdeklődnek a magyar  néprajz és nép-
művészet iránt.
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A végzett hallgatók között nyilvántartunk porcelánfestőket, régi tár-
gyak gyűjtőit, gyöngyfűzőket, faragászokat, bőrdíszműveseket, szalma-
kalap-készítőt, kukoricahéj- és gyékényfeldolgozókat (például elvégezte a 
tanfolyamot Mezőfele szinte teljes lakossága, akik gyékénymunkákat ké-
szítenek), tehát népi iparművészettel foglalkozókat is.

Ez az egyetemi tanfolyam elsősorban az érdeklődést keltette fel a hall-
gatókban a magyar néprajz, a népi kultúra, valamint a múlt és jelen kuta-
tása iránt. Maga az egyetem technikai okok miatt 2011 októberétől szüne-
tel, az anyagi támogatás és az újjászerveződés reményében. 

Melléklet

Egykori hallgatók véleménye a Marosvásárhelyi Népi 
Egyetem Néprajzi Tanfolyamáról

1. Egy néprajz tanfolyam miértje

Úgy kezdődött, hogy 2007-ben egy ismerősöm kérésére elvállaltam, hogy 
készítek egy rajzot az ősi magyar világunkról. Mivel ismereteim a témá-
ban valahol a Csodaszarvas és az Emese álma körül ki is merültek, neki-
lendültem hát tudásom bővítésének: írásokat olvastam, képeket keresgél-
tem, és rövidesen rá kellett jönnöm, hogy a sokféle szemlélet mellett na-
gyon nehéz hiteles képet kapnom ősi világunkról. 

A keresgélés végül a Marosvásárhelyi Népi Egyetem kapujába vezetett, 
ahol az egyéb tanfolyamok mellett az éppen induló néprajzi tanfolyamot 
is hirdették. A tananyagot böngészve örömmel láttam, hogy az őshazában 
élő magyarokról is szó lesz, ezért szinte gondolkodás nélkül felíratkoztam. 

Asztalos Enikő tanárnő néprajzkurzusain azonban nem csak az ősi 
magyar világgal kapcsolatos ismereteim bővültek és rendeződhettek vég-
re érthető és követhető formába, hanem a magyar társadalmi kultúra, az 
anyagi kultúra, a szellemi műveltség kifejezésének eszközeivel kapcsola-
tos ismeretekkel is gazdagodtam. 

Az elméleti oktatás mellett megismerkedtünk a népművészet gya-
korlati oldalával is: a magyar népi kézimunkák motívumainak bemu-
tatásával betekintést nyertünk a jellegzetes magyar népi formavilágba. 
Ezeket a motívumokat felhasználva kezdtem el ládácskákat, dobozokat, 
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játékbútorokat festeni, és ma már ezeket a motívumokat mutatjuk be a 
kézműves foglalkozásokon. 

Mert a néprajzkurzust elvégeztük, és a jegyzetek egy időre a szekrénybe 
kerültek, de szerencsére hamar megfogalmazódott a gondolat, hogy folytat-
ni, gyakorlatba ültetni lenne jó a szerzett ismereteket. És a gondolat nemcsak 
megfogalmazódott, hanem meg is valósult: három néprajzos hallgató ösz-
szefogásából létrejött egy kis kézműves kör, amely kisebb megszakításokkal 
ugyan, de novemberben immár negyedik szülinapját ünnepli. Hetente össze-
ülünk, gyöngyöt fűzünk, szövünk, fonunk, festünk, tojást írunk, agyagozunk. 
Kicsik és nagyok egyaránt. Idén nyáron egy pályázat keretében pedig már 
Iklandon tartottunk népművészeti előadásokat és kézműves foglalkozásokat. 

Hogy miért van szükség arra, hogy megismerjük és megismertessük 
népi kultúránkat, hagyományainkat? Egy népi gyógyászatról szóló elő-
adáson az előadó fényképeket vetített. Egyik fényképen régi kapubálvány, 
rajta faragott tulipán. Az előadó megkérdezi a magyar orvostanhallga-
tókból álló közönséget, hogy mit jelképezhet a kapun a tulipán. A hosszú 
csend után a válasz: „Az RMDSZ pártiságot?!” Hát, frissen végzett népraj-
zos hallgatóként ezen csak mosolyogni tudtam...

Marosvásárhely, 2012. október 21. 
Bajkó Enikő

2. Élménybeszámoló a Népi Egyetem magyar néprajzi tanfolyamáról

Rég megfogalmazódott bennem: falusi lelkipásztorként illene mélyebben 
belelátni abba a népi kultúrába, amelyből vétettem, és amelyben szolgála-
tot vállaltam Isten kegyelméből. Erről beszélgetve, az egyik végzős tiszte-
letes asszony ajánlotta a figyelmembe az Asztalos Enikő tanárnő kurzusa-
it. Röviden, tőmondatban: nem bántam meg. Jó volt, tartalmas volt, még 
egyszer nekifutnék szívesen. Egy olyan világ nyílt meg előttem, amelyről 
nem tanultunk, nem volt rálátásom. Szeretném a Tanárnőnek megkö-
szönni ügyszeretetét, kitartását és elköteleződését egy olyan világ mellett, 
amely most már tényleg nagyon eltűnőben van. Egy egységes világkultú-
rában valóságos oázis egy olyan hely, ahol hasonló érdeklődésű emberek 
gyökereinkről és értékeinkről tanulhatnak.

Mit jelentett nekem az a három év? Sokat, leírhatatlanul sokat. Nem-
csak azért, mert visszaköszönnek elég sokszor az ott tanultak, hanem mert 



© www.kjnt.ro/szovegtar

AsztAlos Enikő194

megtanultam jobban becsülni egy világot, amely apáink, nagyapáink vilá-
ga volt: és ez adta/adja identitásunknak egy részét. Isten magyarnak te-
remtett, és ez a kultúra a mienk. Összetéveszthetetlen, tiszta élő forrás. 
Isten áldja meg a tanárnőt, hogy sokáig végezhesse fáradhatatlanul ezt a 
szolgálatot népünk javára!

Botos Csaba somosdi református lelkész

3. A néprajztanfolyam hatása az életemre

Évekig úgy éreztem, hogy ott kellene lennem a Népi Egyetem néprajz-
tanfolyamán, de valamiért ez sokáig nem sikerült. Talán ezért is tudtam 
annyira örülni, amikor végre ott lehettem. Akkor még csak két kisgyerek 
mellett jártam rendszeresen három évig meghallgatni, átvenni azt, amit 
Asztalos Enikő tanárnő nyújtott. Olyan nemzedéknek vagyok tagja, mely a 
dáko-román kontinuitás elméleten nőtt fel, és szinte ittam, ittuk magunk-
ba azt, amit népünkről, történelmünkről megtudhattunk. Minden óra egy 
új ablak volt, melyen besütött a Nap. Talán ez így túlzásnak tűnik, de én 
így érzem. Két év után egyszerűen nem tudtuk abbahagyni, ezért harma-
dik évre iratkoztunk. Itt már a szellemi és tárgyi gyűjtésről is szó volt, 
aminek falura költözött néprajzrajongóként nagy hasznát veszem. Az első 
dolgom az itteni fonó megszervezése volt, ahova szívesen eljöttek a falu lá-
nyai, asszonyai. Csodálatos érzés volt látni, hogy lekerültek a guzsalyok a 
padlásról, hogy pörög az orsó a kezükben, na meg azt, hogy egy-egy fiata-
labb is megpróbálja. Előbújtak a régi fonók emlékei, és egy-egy dallam is 
felcsendült. Már ezért is megérte volna...

Közben még két néprajzhallgatóval összefogva megteremtettük a lehe-
tőséget: egy kis kézműves klubot, arra, hogy egy öltést megtanuljunk vagy 
gyöngyöt fűzzünk, bútort fessünk, nemezeljünk, szalmát fonjunk, sző-
jünk, egyszóval megpróbáljuk megőrizni értékeinket. Ennek immár négy 
éve... Hogy mi tart össze? Merem állítani, hogy nagyon nagy szerepe van 
a néprajztanfolyamnak is, mely rávilágított népünk igazi értékeire, illet-
ve a globalizáció és a nemtörődömség veszélyeire. Ma már több sikeres 
pályázaton vagyunk túl, amelyek során lehetőséget kaptunk megosztani 
itt szerzett tudásunkat, és e mellett kézműves foglalkozásokat is tartot-
tunk. Ruhatervezőként amikor arra kértek, varrjak székelyruhát, bátrab-
ban vágtam neki, hisz már volt egy kis rálátásom a népviseletünkre. Azóta 
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több darab került ki a kezem alól, melyeknek hitelességéért felelősséget 
merek vállalni.

Nem beszéltem még a családomról, hisz az, hogy vállaltam a harmadik 
gyerekem, egy picit Asztalos Enikő tanárnőnek is köszönhető, hisz Ő en-
gedett bepillantani az egykori nagycsaládok életébe. Az pedig, hogy a falu-
múzeum megalapítása lett az egyik legnagyobb álmom, nyilvánvaló, hogy 
kinek köszönhető... Amit már tisztán látok, hogy a gyerekeimet is „meg-
fertőztem”, és egy-egy gyűjtőút során szájtátva isszák magukba azt, amit 
öregjeink mesélnek. Számukra teljesen természetes, hogy cserépfazekak, 
csörlőkerekek, osztováták között élnek, és használhatják is őket.

Asztalos Enikő tanárnő néprajztanfolyama indított el ezen az úton, és 
én szívvel-lélekkel hiszem, hogy ez az az ÚT!

KÖSZÖNÖM TANÁRNŐ!!!

Nyárádszentlászó, 2012. október 24. 
Kelemen Vera 

4. A néprajztanfolyamról

Nagyon fontosnak tartom, hogy őrizzük meg hagyományainkat, kultú-
ránk kincseit, melyet őseink oly lelkesen ápoltak, gyarapítottak, és átad-
tak generációról generációra, hogy fennmaradjon az utókor számára is. 

A történelem során, mely nép nem ápolta hagyományait, kultúráját és 
nem törekedett, hogy fennmaradjon, az feledésbe merült.

Az oktatás közben és után nagy erőt éreztem, hogy átadjam s gyarapít-
sam a megszerzett tudásom. Ezt követően nyitottam egy hagyományőrző 
fórumot egy internetes oldalon, melyben meglepően tapasztaltam, hogy 
nagy volt az érdeklődes a történelmünk, nyelvezetünk, kultúránk iránt.

Az oktatás befejezése után egy pár osztálytársammal úgy éreztük, hogy va-
lami fontos, érdekes dolog megszűnt az életünkben. Kedves emberek segítsé-
gével indítottunk egy néprajz- népművészet klubot, ami mai napig virágzik.

Nagyon nagy tisztelettel vagyok Asztalos Enikő tanárnő iránt, aki fel-
ébresztette bennünk azt az érzést, amit még gyerekkorunkban nagyapá-
inktól kaphattunk, hogy ápoljuk a múltunk, hogy legyen jövőnk.

Csíkszereda, 2012. október 25. 
Baricz Noémi 
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